
 
ACTA NÚMERO 09/2014 SESIÓN EXTRAORDINARIA ESPECIAL CELEBRADA 
POR EL PLENO DE LA EXCMA. DIPUTACIÓN PROVINCIAL DE MÁLAGA, EN 
LA IGLESIA DE SAN JACINTO DEL MUNICIPIO DE MACHARAVIAYA, EL DÍA 
VEINTICINCO DE ABRIL DE DOS MIL CATORCE, CON MOTIVO DEL DÍA DE 
LA PROVINCIA DE MÁLAGA. 
 
 En el municipio de Macharaviaya siendo las diez horas y treinta minutos del día 
veinticinco de abril de dos mil catorce, se reúnen en la Iglesia de San Jacinto de dicho 
municipio, de una parte la Mesa Presidencial formada por el Presidente de la Diputación 
Provincial, D. Elías Bendodo Benasayag, el Alcalde del Ayuntamiento de Macharaviaya, D. 
Antonio Campos Garín, el Subdelegado del Gobierno de España, D. Jorge Hernández Mollar, 
y el Sr. Delegado del Gobierno de la Junta de Andalucía, D. José Luis Ruiz Espejo, en el 
estrado donde está la Mesa Presidencial se encontraban quienes en el día de hoy recibirán los 
distintivos y reconocimientos con motivo del Día de la Provincia de Málaga, y fuera del 
estrado pero en el mismo salón y por el mismo motivo se encuentran, autoridades nacionales, 
autonómicas, provinciales y locales, y en concreto numerosos alcaldes y concejales de los 
pueblos de la Provincia, así como diputados de la Corporación Provincial y concejales del 
Ayuntamiento de Macharaviaya, funcionarios, público y familiares de quienes hoy recibirán el 
Reconocimiento público y la Medalla de Oro de la Provincia. 
 
 Actuó de Secretaria General la que lo es de la Corporación, Dª Alicia E. García Avilés. 
y asistió el Interventor General, D. Francisco Javier Pérez Molero. 
 
 Es objeto de este acto el tratar el siguiente: 
 
 Punto único.- Sesión extraordinaria especial del Pleno de 25-04-2014.- Entrega de 
distintivos y/o reconocimientos, con motivo del Día de la provincia de Málaga. 
 

D. Manuel Molina Gálvez, funcionario de carrera de la Diputación, y que ha sido 
designado como conductor del acto, dice: “Dignísimas autoridades nacionales, autonómicas, 
provinciales, locales y militares, representantes del cuerpo consular, señoras y señores 
galardonados, glosadores y distinguidos, señoras y señores buenos días, sean todos ustedes 
bienvenidos al acto institucional de celebración del Día de Málaga, que cumple su undécima 
edición en esta bellísima Iglesia de San Jacinto de esta localidad de Macharaviaya, elegida 
como marco para rendir homenaje a unas personas e instituciones que se han ganado el 
reconocimiento de todos. A los galardonados en nombre de todos los malagueños, gracias. Sin 
más tiene la palabra nuestro anfitrión y Alcalde de la villa de Macharaviaya D. Antonio 
Campos Garín.” 
 
 

Intervención inicial.- Palabras de bienvenida y agradecimiento del Alcalde de 
Macharaviaya. 
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 D. Antonio Campos Garín, Alcalde del municipio de Macharaviaya, dice: “Gracias, 
buenos días, señor Presidente de la Diputación Provincial de Málaga, señor Subdelegado del 
Gobierno, señor Delegado del Gobierno Andaluz, señores y señoras diputados provinciales, 
señores y señoras miembros del Parlamento de España y de Andalucía, senadores, Alcalde de 
Málaga, alcaldes, alcaldesas, concejales y concejales de la provincia de Málaga, a los 
miembros del Cuerpo de Seguridad del Estado, civil y militar, señores cónsules, señora cónsul 
de Estados Unidos en la Costa del Sol, miembros de las asociaciones, entidades, colectivos 
dedicados al estudio de Gálvez, amigos y amigas todos. Si para Macharaviaya es un honor que 
la Diputación Provincial de Málaga haya decidido celebrar este día en nuestro pueblo, lo es 
más si cabe por el hecho de tenerlos a todos ustedes aquí hoy, bienvenidos a Macharaviaya. 
Macharaviaya es uno de los pueblos más pequeños de la Provincia de Málaga, pero les puedo 
asegurar que estamos tan orgullosos como el que más por acoger el acto institucional más 
importante de la provincia de Málaga, y además nos sentimos doblemente satisfechos porque 
se hace por primera vez en un pequeño municipio, y en homenaje a uno de nuestros más 
ilustres macharatungos, D. Bernardo de Gálvez. Gracias Sr. Presidente porque por unas horas 
nos convertimos de nuevo en el pequeño Madrid, definición con la que era conocida este 
pueblo en el siglo XVIII, la época dorada de Macharaviaya gracias a la familia Gálvez y a su 
mecenazgo. Quisiera si me lo permiten, ya que tengo la ocasión y a ustedes aquí, hacer un 
breve resumen el pasado, presente y futuro de esta localidad que hoy visitan y que espero y 
deseo que vuelvan a visitarnos pronto. Un pueblo debe conocer su pasado para valorar su 
presente, Macharaviaya conjuga la puesta en valor de nuestro pasado con la adecuación del 
entorno a las necesidades actuales, manteniendo la esencia de pueblo tradicional. La 
promoción debe reflejar un entorno de calidad que desde el Ayuntamiento estamos mejorando 
día a día, y que ustedes han podido apreciar al recorrer sus calles empedradas. A pesar de ser 
un pequeño municipio hemos sabido apostar por la cultura y el mantenimiento y adecuación 
de nuestro patrimonio como modelo de desarrollo, contamos con dos museos, el museo de los 
Gálvez y la casa natal de Salvador Rueda, el patrimonio de la familia Gálvez, como esta 
Iglesia confirmada en 1785, y financiada por todos los miembros de la familia, con la crista 
que acoge a sus miembros y al resto del ministro José de Gálvez, o la estructura de la antigua 
fábrica de naipes que tenía el monopolio con America, la iglesia mezquita de Benaque con sus 
antiquísimas pinturas en su paredes, y todo ello mostrado con guías y adaptándonos a fechas y 
horarios demandados previamente. Cuando el 23 de julio de 1746 Josefa de Madrid dio a luz a 
un niño que lo llamaría Bernardo en la llamada hoy calle Real de Málaga, seguramente no se 
imaginaría que 268 años después sería recordado, admirado y honrado. Macharaviaya 
recuerda y pone en valor la decisiva contribución de Bernardo de Gálvez a la independencia 
de Estados Unidos, celebrando la fiesta nacional conjuntamente con el país americano. La 
fiesta del 4 de julio, y que nos ha granjeado la amistad de las diferentes ciudades Gálvez en el 
sur de Estados Unidos, y un lugar en el corazón de muchos americanos que nos transmiten en 
el día a día. No podía ser de otra forma, ya que como escribía Parker Thompson, refiriéndose 
a Bernardo de Gálvez, era el amigo más valioso que los Estados Unidos han tenido en su 
historia. En la actualidad se está llevando a cabo diferentes iniciativas en el sur de Estados 
Unidos, más volcados que nunca en reconocer la figura de Gálvez, de entre ellos el Estado de 
Florida, su gobernador Rick Scott, concedió en 2012 el galardón Great Floridian a Gálvez por 
su contribución al Estado, y más recientemente la ciudad de Pensacola, hermana de 
Macharaviaya en 2013, que establece que el calendario, la celebración del 8 de mayo como el 
día Gálvez. Todo este trabajo que se está llevando a cabo en este Ayuntamiento, tanto aquí y 
con los Estados Unidos, como la labor que realizan y han llevado a cabo diferentes 
historiadores y asociaciones, conseguirán los objetivos planteados. Como hay tantas personas 
a las que habría que nombrar, e indudablemente me dejaría muchas sin nombrar, sólo voy a 
mencionar a asociaciones e instituciones que a nuestro entender han contribuido a sacar del 
olvido a Gálvez, cada una de una forma diferente. La Academia de San Telmo, la Asociación 
Bernardo de Gálvez que tan acertadamente hoy se premia aquí, la Asociación de Granaderos 



de Macharaviaya que pese a su reciente creación cada vez atrae a más vecinos a unirse a sus 
filas, y por consiguiente al conocimiento y divulgación de nuestra historia. El Foro Bernardo 
de Gálvez, la Asociación Bergantin Galveztown y Astilleros Nereo por su trabajo constante 
para llevar a puerto el Gálveztown, todos ellos en España, y en Estados Unidos no me puedo 
olvidar de la orden de granaderos y damas de Gálvez, de Tejas, Luisiana, Alabama y Florida, a 
la Gálvez Celebration de Pensacola, con la que hemos ido a ver a la Reina Sofía captando su 
apoyo y atención, o a los SAR, los hijos de la revolución Americana. También y no menos 
importante toca agradecer la labor de los trabajadores del Ayuntamiento, a la Corporación 
municipal, y también al anterior Alcalde Eugenio Claro por su iniciativa en este tema. Para 
terminar quisiera ser el primero en felicitar a todos los premiados por la Diputación, sin lugar 
a dudas todos ellos merecedores de tan importante galardón, enhorabuena a todos. Y ya sólo 
me queda reiterar mi agradecimiento a la Diputación por este honor, y a ustedes desearles una 
feliz estancia en Macharaviaya, buenos días.” 
 
 (Aplausos) 
 
 
1.- Reconocimiento público, a la Asociación Cultural Bernardo de Gálvez y Gallardo, 
Conde de Gálvez. 
 

D. Manuel Molina Gálvez, conductor del acto, dice: “Este año se incluye en este acto 
institucional una distinción en honor a la Asociación Cultural Bernardo de Gálvez y Gallardo, 
Cónde de Gálvez, por su dedicación y firmeza en la difusión y puesta en valor de la 
extraordinaria figura del malagueño Bernardo de Gálvez, natural de Macharaviaya, héroe de la 
independencia de Estados Unidos por sus numerosas victorias sobre los ingleses, y por su 
destacada intervención en los campos de la milicia, la política y las cuestiones sociales, que 
hicieron de él una figura extraordinaria del siglo XVIII español. Entrega la distinción de honor 
a la Asociación en nombre de todos los malagueños el Sr. Delegado de la Junta de Andalucía, 
D. José Luis Ruíz Espejo, y el Escudo de Oro de la Diputación Provincial de Málaga, de 
manos de su Presidente, D. Elías Bendodo. Recibe la mención y el escudo su Presidente, el Sr. 
D. Miguel Ángel Gálvez Toro.” 
 

(Aplausos e interpretación musical) 
 
 D. Miguel Ángel Gálvez Toro, dice: “Excelentísimas, ilustrísimas, dignísimas 
autoridades, señoras y señores buenos días a todos. Se cuenta una anécdota atribuida a D. 
Miguel de Unamuno en el transcurso de una imposición de condecoraciones, al imponerle el 
Rey la medalla le dijo D. Miguel, Gracias señor por esta merecida distinción, el Rey le dijo, 
Miguel, todo el mundo dice inmerecida, y D. Miguel replicó, y llevan razón majestad, llevan 
razón. Permítanme que yo hoy peque de inmodestia y al igual que D. Miguel diga, gracias 
Presidente, gracias señores diputados por esta merecida distinción. Evidentemente no lo digo 
por mí, ni siquiera por mi Asociación, lo digo en el nombre de D. Bernardo de Gálvez por el 
que tanto hemos luchado para recuperar su insigne memoria. Decía el General Sánchez de 
Toca, todos los pueblos necesitan héroes porque son una alta referencia para la vida cotidiana, 
una especie de molde y modelo de los años de formación, inspiración y estímulo en las 
grandes ocasiones y esperanza para las horas sombrías de la existencia colectiva. Todo pueblo 
necesita recordar a sus héroes, y todos los pueblos lo hacen, menos el nuestro que lo olvida. 
Dios quiera que hayamos superado el punto de inflexión y nos encontremos ya en el tramo 
ascendente de una trayectoria que refleje el reconocimiento, el cariño, la admiración y el 
respeto de todos los malagueños y todos los españoles, por quienes fueron unos fervientes 
servidores de su patria y de su Rey. Ante su ausencia quiero mandar un abrazo a D. Carlos 
Monserrate, y mostrarle nuestro agradecimiento por su obra que hoy de alguna manera preside 



también este acto, pero sobre todo por su paciencia y su generosidad, y esperemos que ese 
cuadro pueda estar colgado próximamente en el Congreso de los Estados Unidos de América, 
y también mi reconocimiento más sincero y más cariñoso hacia las personas y hacia la 
asociación a las que hoy se les distingue por su trabajo y su valía profesional. Gracias a todos 
por vuestra presencia y vuestra atención, buenos días.” 
 
 (Aplausos) 
 
 
2.- Reconocimiento público, a D. Jaime Fernández Pimentel. 
 

D. Manuel Molina Gálvez, conductor del acto, dice: “En esta undécima edición la 
Diputación Provincial de Málaga se complace en entregar un reconocimiento especial al 
conocido y prestigioso escultor malagueño de renombre internacional, D. Jaime Fernández 
Pimentel, más conocido como Jaime Pimentel. No sólo es el autor de iconos escultóricos 
malagueños como el cenachero, el vizneguero o la niña de Benalmádena, sino que ha 
elaborado la espléndida escultura de D. Bernardo de Gálvez que preside la plaza de Matías de 
Gálvez de esta localidad de Macharaviaya. Por sus valores personales, su enorme sensibilidad 
artística, y su compromiso y lealtad con la provincia, la Diputación Provincial de Málaga 
desea ofrecer esta distinción por su encomiable labor artística. y su abnegado malagueñismo 
que ha paseado por todos los rincones del mundo, y que han proyectado la cultura y el arte de 
nuestra tierra. En nombre de todos los malagueños D. Jaime, gracias. Para realizar la entrega 
del título de reconocimiento que acredita el citado de los malagueños, solicito por favor la 
presencia del Subdelegado del Gobierno en Málaga D. Jorge Hernández Mollar, y para la 
entrega del Escudo de Oro del Presidente de la Diputación de Málaga D. Elías Bendodo. 
Recibe la mención y el Escudo el Sr. D. Jaime Fernández Pimentel.” 
 
 (Aplausos e interpretación musical) 
 
 D. Jaime Fernández Pimentel, dice: “Hace muchos años había un jovencito que se 
llamaba Jaime, que venía a caballo desde Los Rubios, Chílches Costa hasta Macharaviaya. 
Ese jovencito se metía en esta Iglesia que estaba casi en ruinas, y tenía unas vibraciones 
positivas y misterias, era yo, me iba a la cripta a ver la escultura de la familia Gálvez. Le 
preguntaba, pero era un mutismo de la piedra que no tenía respuesta. Entonces con los años 
viene un grupo a Málaga de americanos con idea de hermanar Málaga con Macharaviaya, y 
con Estados Unidos, con Mobile, Alabama. Entonces venía con la idea de tener una réplica 
del Cenachero allí en Mobile, el arquitecto traía un dibujo virtual aéreo que lo hizo en los 
talleres de Walt Disney, porque en aquella época no había tantos adelantos de Internet. 
Entonces a mí me fascino que en Estados Unidos estuviera el Cenachero pregonando, y la 
gente la mayoría no sabían qué hacía este hombre con los dos cenachos, pero en fin, allí estaba 
Málaga. Eso fue la llave que me abrió las puertas de Estados Unidos, yo seguí yendo 
muchísimo a toda esa parte de Estados Unidos, Mobile en Alabama, después Nueva Orleans, 
Florida, trabajando muchísimo, haciendo bustos, retratos de personas privadas y personas 
públicas, fue una época muy interesante para mí. Un salto en el tiempo y en el 2006 un 
académico compañero mío de academia, Manolo Almedo, me da la idea de hacer bocetos para 
un monumento a Bernardo de Gálvez, eso la mitad de la gente aquí no tenía ni idea quién era 
Bernardo de Gálvez, aquí significa Málaga España. Entonces yo empiezo a estudiarlo, su vida, 
y era un hombre de tantas diferentes facetas que yo no sabía cómo representarlo, si con una 
espada batallando yo solo, o con un traje de gala recibiendo el documento de su tío José de la 
independencia de Estados Unidos. Al final hice una maqueta y tal como esa maqueta ahora 
está ya aquí, está en el pueblo. Entonces lo representé con una especie de cierta arrogancia 
elegante, yo solo, aquí un macharatungo que ha ayudado a los americanos para su 



independencia. Entonces y ahora quiero agradecer al Presidente de la Diputación, al Alcalde 
de Macharaviaya por esta distinción que se me ofrece, y yo espero que esta amistad que ha 
empezado con el Presidente de la Diputación ya amigo mío, Elías Bendodo, sea el principio 
de una serie de encargos para pueblos y que recordemos a tantos personajes olvidados que 
tenemos en esta provincia, muchas gracias.” 
 
 (aplausos) 
 
 
3.- Medalla de Oro de la Provincia de Málaga, a “El Paso de Riogordo”. 
 

D. Manuel Molina Gálvez, conductor del acto, dice: “Para glosar al primer 
galardonado, el Paso de Riogordo, tiene la palabra el Sr. D. Antonio Gavilán, expresidente del 
Paso de Riogordo.” 
 
 D. Antonio Gavilán, dice: “Buenos días, como la mies que en los trigos meces sus 
tallos dorados, así contemplo conmigo a mis discípulos amados. Cuajada está la cosecha llena 
de recios olores, pero al tiempo de la ciega son pocos trabajadores. Rogad al Dios de los cielos 
ya que su poder es tanto que nos envíe operarios para labrar los campos. Dice Jesucristo en 
Riogordo, con un lenguaje poético pero directo. Viernes y sábado santo en Riogordo, pueblo 
malagueño que desde 1951 recoge la tradición del teatro religioso español, que entroncado 
posiblemente en el siglo XVII, nace para vitalizar la liturgia. Hacer plásticos los misterios que 
la liturgia vela, en palabras de Lázaro Carreter. O como decía López de Ayala, Sy fazian 
sermon, oyr non lo queria diziendo: Non lo entiendo, que fabla teologia. Eso es ante una 
liturgia en latín que no entendían el teatro religioso se brinda como instrumento para que la 
palabra de Dios llegue mejor a los hombres. Es el caso del Paso de Riogordo, representación a 
aire libre que sobre un escenario natural de 10.000 metros cuadrados, con la participación de 
alrededor de 600 actores aficionados, muestra algunas escenas de la vida pública de 
Jesucristo, el encuentro de Jesús con la samaritana, el sermón de la montaña, arrepentimiento 
de María Magdalena, curación del criado del centurión, curación de un ciego, entrada en 
Jerusalén, así como el anuncio de su pasión, muerte en la Última Cena, la traición de Judas, el 
prendimiento en el huerto de los olivos, y los sucesivos juicios ante Anás y Caifás, Pilatos, 
Herodes, y de nuevo Pilatos que lo sentencia a muerte. La calle de la amargura y la crucifixión 
ponen fin a la representación que dura aproximadamente tres horas. Según uno de los grandes 
expertos que hay en España sobre el auto religioso, el profesor Maximiano Trapero, son 
numerosas las representaciones religiosas que siguen vigentes en la actualidad, pero a pesar de 
la variedad y riqueza de este patrimonio histórico cultural, son pocas las escenificaciones que 
en cuanto a su conocimiento por el gran público, han sobrepasado los límites de la localidad o 
de la comarca a la que pertenecen. Como excepción cabe señalar algunos pueblos que por 
unas u otras razones han logrado dar a conocer su trabajo a nivel regional, nacional e incluso 
internacional. Tales son los casos por ejemplo del Misterio de Elche, las pasiones catalanas de 
Ordesa y de Montserrat, Esparragueras o Cervera, y en Andalucía el Paso de Riogordo. A qué 
puede deberse el éxito de la representación riogordeña, creo que son varios los factores que 
han influido en ello, sin duda uno muy importante son los cimientos que allá por el año 1951 
se pusieron por parte de muchos paisanos y paisanas, en palabras de D. Tiburcio Martín y D. 
Ricardo Sánchez Mezcua, no podíamos hacer libros cuajados de errores evangélicos y de 
edición, con vestuarios inapropiados y carnavalescos en cualquier lugar, sin preparación, no, 
así no se haría. Anhelábamos algo más, digno de ser contemplado por todos los públicos, libre 
de errores de fondo y de forma, con atavío adecuado a la época y a los personajes, en lugar 
acondicionado y que llenase todas las ambiciones de un escenario cinematográfico, y todo esto 
lo teníamos aquí en el pueblo. A esto podíamos añadir lo que en 1953 argumentaba sobre este 
paso una publicación del entonces Ministerio de Información y Turismo, la belleza del 



paisaje, la propiedad de la caracterización, y el rigor dramático de la misma, han sido las bases 
que han dado desde su restauración hace dos años enorme fama a esta representación sacra, 
que en otro tiempo gozó de gran preponderancia. Por mi parte quiero destacar cuatro aspectos 
que a mi modo de ver distinguen a este auto religioso, primero seriedad y calidad en la 
interpretación, todos los directores de escena, muchos de ellos hoy aquí presentes, han 
cuidado este aspecto. Segundo, buena organización y cuidado de los detalles, una junta 
organizadora compuesta por 22 personas coordinan el trabajo de los alrededor de 600 actores 
y actrices, así como de los numerosos colaboradores. Se procura cuidar la ambientación de los 
pórticos, el sanedrín, Pilatos, Herodes, el espacio escénico, el vestuario, el sonido, etc. 
Tercero, el escenario, nuestro recinto natural, el calvario, una amplia explanada con cabida 
para más de 5.000 personas sentadas, pretende que el espectador se ambiente y se sumerja lo 
más posible en la época que se está representando. Cuarto, la colaboración y el trabajo 
desinteresado de muchos, ya que sin el esfuerzo colectivo de todo un pueblo el Paso no sería 
posible. El Paso es una vivencia familiar, a lo largo del tiempo podemos observar la 
participación de abuelos, padres, madres, hermanos, primos, amigos, vecinos. Hoy veo de 
ambular por ese monte a mis sobrinas, a mis hijos y a tantos niños y niñas que van a coger el 
testigo de esta obra común, fábrica de actores, catequesis plástica, escuela de convivencia, 
semilla de ilusiones, principal seña de identidad de mi pueblo. Hoy Emilio Sánchez Pascual, 
actual presidente de la junta organizadora, en nombre de toda la junta del Paso, y me atrevería 
a decir que en nombre de todo Riogordo, comparte sin duda esta afirmación, nos lo dieron a 
conocer, nos gustó, lo hicimos nuestro y pretendemos dejárselo a los que nos sucedan con la 
misma dignidad, seriedad y prestancia que siempre desde 1951 ha tenido. Y para terminar 
quiero citar las palabras de un periodista conocido por todos ustedes, Diego Gómez, alusivo a 
la participación que supone el Paso, amo tanto la Semana Santa que habría dado con gusto 
horas de ese tiempo del que ando tan escaso, para dar vida a uno cualquiera de los personajes 
que en el Paso aparecen. Riogordo es el ejemplo fehaciente de una escenificación única que 
sobrecoge por su realismo, buenos días.” 
 
 (Aplausos) 
 

D. Manuel Molina Gálvez, conductor del acto, dice: “La entrega de la Medalla de 
Oro de Málaga concedida al Paso de Riogordo la realiza Dª Antonia Morillas González, 
Portavoz Provincial del Grupo de Izquierda Unida de la Diputación, en presencia del 
Presidente de la Diputación, recoge la Medalla en nombre del Paso su Presidente D. Emilio 
Sánchez Pascual.” 
 
 (Aplausos e interpretación musical) 
 
 D. Emilio Sánchez Pascual, dice: “Señor Presidente de la Excma. Diputación de 
Málaga D. Elías Bendodo, señoras y señores diputados, excelentísimos alcaldes de la 
provincia, y en especial a nuestro excelentísimo señor Alcalde de Riogordo D. Antonio Alés, 
ilustres compañeros premiados, Dª Mar Flores de Torres, D. Miguen Ángel Jiménez, y D. 
Manuel Alcántara, compañeros de la Junta Organizadora del Paso, y antiguo miembro de la 
misma, y demás invitados que aquí estáis presentes, buenos días a todos y gracias por 
acompañarnos en este días. Es motivo de orgullo y satisfacción el recibir esta Medalla de Oro 
de la provincia de Málaga, como Presidente de la Junta Organizadora del Paso. Pero no sería 
justo ni leal olvidarme de los verdaderos artífices de esta obra, me refiero a aquel grupo de 
maestros y paisanos que un día os reunisteis junto a D. Tiburcio Martín Toledo a la cabeza y 
comenzasteis vuestra andadura allá en el año 1951. De los cuales tenemos el honor de 
encontrar aquí presentes a D. José Clavero, a Dª María Lucía Pascual, D. Antonio García y D. 
Emilio Pascual entre otros. El Paso siempre estará en deuda con vosotros. Asimismo he de 
agradecer a los intérpretes de Jesús, que han querido acompañarnos en este gran día, y paso a 



nombrar por orden cronológico de actuación. D. Andrés Corpas, D. Francisco Reyes, D. José 
Antonio Moreno, D. Antonio Narváez, D. Francisco Serón, D. Enrique Godines, D. Rafael 
Ruiz y D. Cristian García, gracias a todos. Tampoco puedo olvidarme del gran número de 
actores, actrices, colaboradores, que habéis ido pasando a lo lardo de nuestra historia, tanto de 
los presentes como por supuesto de los ausentes. Así que me vais a permitir usar un símil con 
la lotería de navidad, y decir que esta medalla es un premio muy repartido, y me atrevería a 
decir que un trocito de esta medalla tendría que ir a cada casa del pueblo de Riogordo, pues de 
una forma o de otra han colaborado con el Paso. Me es grato comunicaros que el Paso de 
Riogordo en sus 63 años de historia ha sido galardonado entre otras con las siguientes 
distinciones: Fiesta de Interés Turístico Nacional por el Congreso de los Diputados en 1996. 
Entidad Axarquica de Honor en 1996. Fiesta de Interés Turístico Nacional por la Junta de 
Andalucía en 1997. Hijo Predilecto de Riogordo en 2001. Fiesta de Singularidad Provincial 
por la Excma. Diputación de Málaga en 2004. Y Nazareno del Año en 2008. Así que en 
nombre del Paso, incluso me atrevería a decir que del pueblo de Riogordo quisiera agradecer 
al Pleno de la Excma. Diputación la distinción otorgada en este día, la cual nos llena de 
orgullo, y nos sirve de acicate para seguir mostrando cada viernes y sábado santo el Paso a los 
miles de personas que nos visitan, y así poder proyectar la Semana Santa de Málaga fuera de 
nuestra frontera. Buenos días a todos y muchas gracias.” 
 
 (Aplausos) 
 
 
4.- Medalla de Oro de la Provincia de Málaga, a Dª Flor de Torres Porras. 
 

D. Manuel Molina Gálvez, conductor del acto, dice: “A continuación la glosa de la 
segunda galardonada con la Medalla de Oro de Málaga, la Sra. Fiscal coordinadora de 
violencia contra la mujer en la Comunidad Autónoma Andaluza y Málaga, Dª Flor de Torres 
Porras, la realiza D. José Luis Masegosa Requena.” 
 
 D. José Luis Masegosa Requena, dice: “Ellas son las que nos visitan pero también 
están las que no vienen, las ancianas, los hijos, los nietos, los incapaces, los acogidos, los 
menores, todos ellos víctimas silenciosas del maltrato a ninguno el día a día puede ofrecerle 
un horizonte de esperanza. Estas palabras de la fiscal Flor de Torres publicadas en su artículo 
titulado, hacemos la voz en el Diario Sur, evidencian más que de sobra el talante humano y 
cercano con los débiles y con quienes sufren, cualidad que retrata su firme y decidido 
compromiso social con los otros, de manera especial con la mujeres que son víctimas de la 
sinrazón y la barbarie del maltrato y de la violencia. Buenos días, excelentísimas autoridades, 
premiados, señoras y señores, desde la humildad de un contador de historias, y con entrañable 
cariño me cabe el privilegio y el honor de contarles de manera sucinta quien es Flor de Torres 
Porras, fiscal especialista en violencia de género de la Fiscalía General del Estado, Fiscal 
Delegada de Violencia a la Mujer en Andalucía, y contra la discriminación sexual y de género, 
experta en cooperación internacional de violencia a la mujer, amén de un innumerable abanico 
de titulaciones y cargos cuya numeración sería prolija y consiguientemente mermaría otras 
capacidades y reconocimientos de los que ineludiblemente debo dejar constancia aquí y ahora. 
Fiscal de la Audiencia Provincial de Málaga por oposición desde el año 1987, Flor de Torres 
Porras abrió los ojos al mundo en la década de los 60 en una Almería inexplorada que 
reclamaba la atención turística, el interés de otras provincias, y que fue objeto del documental 
Tierra de Fuego de José Luis Font. Con vocación universal su andadura vital estaba 
predestinada al servicio del derecho y de la justicia, como prácticamente todos los miembros 
de su familia original, de los que siempre tuvo un peso específico la excelente trayectoria 
profesional de su padre, el letrado y senador José Manuel de Torres Rollón, persona honesta, 
coherente y demócrata donde los haya, un hombre bueno para quien la ley, el derecho y la 



justicia fueron siempre sus fieles compañeros. Valores que sabiamente supo transmitir a sus 
tres hijos, Teresa, Flor y José Manuel, con la complicidad imprescindible en el cariño y en el 
amor de su esposa Teresa Porras. La formación jurídica de Flor de Torres comienza en la 
Facultad de Derecho de la Universidad de Granada, donde se licencia en 1984, y jura 
posteriormente en el Colegio Almeriense como Abogada. Iniciaría una meteórica e imparable 
carrera profesional, que le lleva a la compleja y exigente responsabilidad que con reconocida y 
notable brillantez desempeña tan acertadamente en la actualidad junto a otras actividades 
paralelas, profesora honoraria del Departamento de Derecho Público de la Universidad de 
Málaga, e investigadora principal de proyectos en materia de género, violencia y derecho. Su 
sobresaliente biografía atestigua una dilatada trayectoria que ha sido merecedora de 
numerosas distinciones profesionales y reconocimientos sociales. Medalla de Andalucía de 
2014, Premio Especial de la Junta de Andalucía en 2012, Premio Meridiana 2011, y otros 
galardones de los Ayuntamientos de Marbella y Mijas, así como de la Subdelegación del 
Gobierno en Málaga, y del Instituto Andaluz de la Mujer. En otros de sus artículos 
denominado, en Alerta, la fiscal hoy distinguida es perseverante en su cometido, no debe de 
existir la tranquilidad de dejar simplemente abiertos los ojos y mirar hacia donde ellas miran, 
no es suficiente mientras ellas, las víctimas, siguen en alerta. La excelente labor que desarrolla 
en su actual desempeño ha sido puesta de manifiesto públicamente por diferentes 
representantes institucionales y responsables de la adjudicatura y del Ministerio Público. Una 
tarea que la fiscal Flor de Torres lleva con rigor fuera de nuestras fronteras por medio de su 
actuación como experta en cooperación internacional en violencia hacia la mujer, y en su 
función de consultora internacional en los proyectos ejecutados en Marruecos, con la creación 
del área asistencial a las víctimas y proyecto de desarrollo legislativo de modernización en 
esta materia. En Bolivia con la formación a fiscales de América central y del sur para la 
mejora de la tutela de las víctimas de violencia. Y en Argentina con la asesoría a la 
procuraduría general de Buenos Aires y a la Fiscalía de este país, para la constitución de una 
red de asistencia a mujeres maltratadas. A grandes rasgos es Flor de Torres, un nombre que 
significa mucho para quienes la conocen en la cercanía de su humanidad, en la proximidad 
con el dolor y en su defensa a ultranza de la libertad y de la igualdad, como tan fielmente 
defendía su padre cuando aseguraba, tengo un respeto profundo hacia la justicia, todos 
debemos ser iguales a través de una auténtica justicia social. Una irrefutable sentencia que 
siempre ha presidido todas las actuaciones profesionales de su descendiente, que a buen 
seguro hoy como toda su familia, tendrá más presente a su autor quien allá donde se encuentre 
no me cabe la menor duda de que también compartirá como nadie esta Medalla de Oro de la 
hermosa provincia malagueña que generosamente abraza a quienes reconoce. Entre otros 
distinguidos galardonados a Flor de Torres, una mujer que lleva sus alforjas prietas de 
generosa entrega, de compromiso y de una autoexigente responsabilidad profesional, en tanto 
como insigne Machado su equipaje es ligero en insolidaridad y en egoísmo. Tal vez por ello 
dentro de los muchos galardones recibidos, créanme, la mejor medalla que haya que otorgar a 
esta fiscal sea la de sus inmensos valores humanos, la de su íntegra personalidad, la de 
encarnar con una brújula en busca de sonrisas, la más precisa flor de esperanza para los más 
débiles, es Flor de Torres Porras, muchas gracias.” 
 
 (Aplausos) 
 

D. Manuel Molina Gálvez, conductor del acto, dice: “Recoge la Medalla de Oro 
concedida a Dª Flor de Torres Porras de manos del portavoz del Grupo Socialista de la 
Diputación, D. Francisco Conejo, en presencia del Presidente de la Diputación.” 
 
 (Aplausos e interpretación musical) 
 



 Dª Flor de Torres Porras, dice: “Ayer mientras cenaba con el hombre con quien vivo, 
una cena más en mi vida de mujer a la que nadie ha tacado un pelo, pensé que en el mismo 
momento la mujer sangrante podría estar hundiéndose bajo una lluvia de golpes, o viviendo 
sus últimos minutos. Que esa noche fuera la misma noche para las dos, para ella y para mí, la 
misma luna, el mismo país, el mismo cielo, me pareció de pronto inmoral, insoportable. Estas 
palabras las recojo de El País, el miércoles, de una escritora comprometida, Leila Guerrero, y 
sirven para introducir mi gratitud al Sr. Presidente de la Diputación, Sr. Subdelegado del 
Gobierno y Sr. Alcalde, Sr. Delegado del Gobierno, autoridades todas, todos, compañeros 
premiados, compañeros de profesión, compañeros de vida, señores y señoras, amigos, amigas, 
familia que me acompañáis, querido José Luis, las palabras dichas del corazón llegan al 
corazón, muchas gracias. Por tanto quiero agradecer como mujer, como fiscal, como andaluza 
yo y como malagueña de pleno derecho, este reconocimiento. Las personas somos obviamente 
de donde nacemos, pero también donde nos hacemos y donde adquirimos nuestro 
compromiso, mi compromiso nació y vive aquí en Málaga y donde quiere estar. Llegó en el 
año 87 ese compromiso cuando me enamoré de esta provincia que hoy me corresponde de 
corazón. Quiero agradecer desde la humanidad, desde la humildad, pero desde la entrega, 
porque todo lo que inexorablemente llega al corazón se recibe de corazón. Kofi Annan ex 
Presidente y exsecretario General de la ONU manifestó, la violencia de género es quizás la 
más vergonzosa violación de los derechos humanos, mientras continúe no podremos nadie, 
ningún Estado afirmar que estemos logrando progresos reales hacia la libertad, la igualdad, el 
desarrollo y la paz. Quiero decirles que tengo un compromiso con la vida, y ese es el 
compromiso y el privilegio de luchar por algo que creo y por algo que quiero. En la vida 
tenemos dos alternativas, aceptar las cosas como son o tener esa posibilidad de hacerlas 
cambiar. Es por eso que quiero que todos y todas sigamos juntos contra la violencia de género, 
sin fisura, porque no quiero seguir avergonzada en una sociedad inmersa en este crimen de 
género. Porque sé que la igualdad es el único camino para una sociedad sin violencia de 
género, es el único antídoto y la única solución a la violencia de género. Siempre he tenido en 
mi vida y quiero recordar presentes unas palabras del poeta, del maestro Antonio Machado, 
hoy que siempre todavía la vida es ahora siempre, siempre para cambiar y todavía para no 
seguir desesperando. La Fiscalía de Violencia a la Mujer, que tengo el honor de dirigir en toda 
la Comunidad Autónoma, tiene ese inmenso honor de defender en cada uno de los tribunales 
todos los derechos arrebatados a cada una de nuestras víctimas en la violencia de género. En 
ella el trabajo técnico, indudablemente se enreda minuciosamente con el compromiso que 
forjo y que forjamos mis compañeras y mis compañeros a través de la empatía, de la 
solidaridad con nuestras víctimas de violencia de género. Y es un camino sin retorno, no 
vamos a dar marcha atrás, es imprescindible para hacer un trabajo jurídicamente impecable 
pero empáticamente bello. El Ministerio Fiscal que representa la violencia de género, está 
presidido por una mujer grande, mujer enorme, mujer de compromiso, Dª Soledad Cazorla, la 
fiscal de sala que vive aquí, agradezco siempre su complicidad y su apoyo en mi tarea, se lo 
agradezco también a mi querido jefe Juan Carlos López Caballero, al teniente fiscal D. 
Gabriel Gómez Alonso, así como a todos los compañeros y compañeras que han seguido mi 
trabajo, y que han contribuido a que yo siga manteniendo ese compromiso, algo necesario para 
seguir en nuestro camino, a todos ellos y todas ellas va mi gratitud. Así cuando dejas algo de ti 
en tu camino, en tu profesión, no puedes seguir hablando sin recordarlas a aquellas, a todas las 
mujeres que han perdido la vida, que han sido asesinadas en deleznables actos de violencia de 
género. Recuperar, rehabilitar esos nombres es mi honra y es mi trabajo. Mi emoción y mi 
sentimiento a todas y a cada una de ellas, a sus familias, a sus hijos que conviven con esta 
tragedia, que la igualdad, que la seguridad, que la libertad de la mujer sean valores que nunca 
más una mujer tenga que implorar en los tribunales. Quiero nombrar a Ana Padilla, a Irina, a 
Sergio, a su hijo de ocho meses, a Isabel Ortuño, a Cecilia, Natalia, Coria Olivares, Ayadira 
Mirella, a Estefanía y a su hijo Aaron de cinco años, A Susana Galdeano, Ana Isabel 
González, a Lin Yur, Asiagut, a su hija discapacitada Sofí, Elisabeth Bull, a Rosario Aguilar 



Rubio, a Lucía Garrido, a Eva, a todas estas mujeres asesinadas en estos deleznables actos de 
violencia de género va mi gratitud y va desde luego mi reconocimiento, a ellas le dedico esta 
medalla, mi memoria a su familia y a sus hijos. Finalmente dedicarle este reconocimiento, esta 
inmensa gratitud a mi padre, a su memoria, a José Manuel de Torres Grollo, hombre justo, 
comprometido con la vida y con el mundo, desde el que yo decidí en reconocer su 
compromiso y su continuidad, y esa forma de ver justicia desde la humildad, desde la 
humanidad, no concibo la justicia si no es así, al él va este reconocido homenaje que le hago a 
través de mis palabras, pero yo solamente he sido un hilo conductor, ahí está mi hijo al que 
también se lo dedico, a Juan José, para que desde su juventud como hombre sepa valorar que 
la igualdad es el camino. Finalmente permítanme que me despida de ustedes con una frase que 
también siempre me acompaña, una frase de Clara Campoamor, decía y tengo también 
siempre presente, he luchado contra todas las injusticias porque nunca querré que con mi 
silencio queden a sueltas, muchísimas gracias.” 
 
 
5.- Medalla de Oro de la Provincia de Málaga, a D. Miguel Ángel Jiménez. 
 

D. Manuel Molina Gálvez, conductor del acto, dice: “Para glosar al tercer 
galardonado con la Medalla de Oro de Málaga, D. Miguel Ángel Jiménez, tiene la palabra su 
hermano D. Juan Jiménez.” 
 
 D. Juan Jiménez, dice: “Buenos días, en primer lugar quiero empezar agradeciéndoles 
su presencia y la de todas las autoridades, y especialmente la del Presidente de la Diputación 
Elías Bendodo, por habernos hecho el honor de conceder a nuestro hermano Miguel Ángel 
este galardón tan especial, y que estoy seguro va a ocupar un lugar de privilegio en su vitrina 
de trofeos. En un día tan entrañable como el de hoy para mi familia y en especial para mi 
hermano, me es muy complicado explicar con palabras la grandeza de Miguel Ángel Jiménez 
como ser humano, prefiero para no emocionarme en exceso guardar en la intimidad su 
capacidad para tenderle la mano a los demás, su sonrisa permanente, su ejemplo continuo de 
superación. Porque eso voy a intentar elaborar un pequeño recorrido por una trayectoria 
profesional que comenzó en la humildad, y que con esa misma humildad ha conquistado el 
corazón de millones de jugadores y aficionados de este deporte por todos los rincones del 
mundo. Y muy poco se les debe escapar, ya que Miguel Ángel Jiménez es malagueño, más 
concretamente de Churriana, y que se le llena la boca al proclamarlo por todo el mundo. 
Miguel Ángel Jiménez nació el 5 de enero del 1.964, y desde entonces ha logrado tantos 
éxitos personales como profesionales, hasta convertirse en un referente en el mundo del 
deporte. A los quince años ya se dio cuenta de que los hoyos les gustaban más que el colegio, 
y comenzó a trabajar en el campo de golf de Torrequebrada. Se inició como caddie desde 
abajo, desde donde las personas son capaces de recoger los valores de la humanidad para 
transmitirlos a los que le rodean. A partir de 1.982 el golf se convirtió en su modo de vida, y 
tres años más tarde empezó a competir profesionalmente, primero en España y posteriormente 
en Europa. A partir de entonces lo ha ganado prácticamente todo, en todas las partes del 
globo, desde Escocia a Hong Kong, o desde Dubai a China. Una andadura profesional y 
personal de la que ha sabido extraer lo mejor, y en la que ha aprendido a saborear la gloria sin 
que esta fuera capaz de cambiarle el rumbo, porque Miguel Ángel sigue siendo aquel chico 
inquieto que cambió los libros por los palos y se enorgullece de seguir manteniendo a los 
mismos amigos con los que creció. Su palmarés es tan amplio que sería capaz de colmar la 
paciencia de todos los aquí presentes si me aventurara a desglosarlo en detalle. Sólo recordaré 
algunos de los hitos más sobresalientes, como las cuatro Ryder Cup logradas con el equipo 
europeo, los cuatro campeonatos de España, la veintena de torneos internacionales 
individuales y un largo etcétera. Como muestra de éxito profesional ha recibido numerosos 
reconocimientos de su tierra, que ahora se completan con esta Medalla de Oro de la Provincia. 



Pero si me permiten creo que estos galardones han sido en realidad ganados a pulso por su 
bondad, su esfuerzo, su honestidad y sus ganas de devolverle a Málaga todo lo que ha recibido 
en estos años. Ha puesto su alma en la organización del Open de Andalucía de Golf, que ha 
traído hasta nuestra tierra a los mejores jugadores del mundo, lo que le ha permitido enseñar 
con orgullo al mundo entero las bondades de una tierra amable, un paraíso extraordinario que 
muchos antes que él han contribuido a engrandecer, y déjenme que por razones obvias que 
cite sólo a dos de ellos, Bernardo Gálvez y María Zambrano. Además participa en numerosas 
actividades para la promoción del deporte del golf y de la provincia de Málaga, como la 
reciente inaugurada Escuela Municipal de Golf de Torremolinos Miguel Ángel Jiménez. Y no 
se olvida de sus inicios, aquellos cargados de disciplina, esfuerzo y tesón que trata de inculcar 
a los más pequeños a través del circuito infantil con más de trescientos inscritos en toda 
España. Unos valores, la sencillez, el respeto, el amor por el deporte, el compañerismo y la 
veneración hacia Málaga que siempre le acompañarán por muchos títulos que consiga. Por 
todo esto que apenas acierto a resumir en estas líneas sólo puedo decirte, muchas gracias 
Miguel Ángel, hermano, amigo, ha sido un verdadero honor contar contigo, trabajar contigo, 
compartir el proyecto de golf malagueño contigo, y será un placer poder decir con orgullo que 
hemos pertenecido al mismo equipo, a ese equipo del deporte de golf que seguro la historia 
recordará con cariño y respeto, y que hará gracias a ti mucho más grande, mucho más fuerte, 
mucho más humano, gracias Miguel Ángel.” 
 
 (Aplausos) 
 
 D. Manuel Molina Gálvez, conductor del acto, dice: “Recoge la Medalla de Oro de la 
Provincia de Málaga D. Miguel Ángel Jiménez de manos del portavoz del Grupo Popular de 
la Diputación D. Francisco Salado en presencia del Presidente de la misma.” 
 
 (Aplausos e interpretación musical) 
 
 D. Miguel Ángel Jiménez, dice: “Presidente, alcaldes, autoridades de todos los 
pueblos de Málaga, representantes de todos los malagueños y su provincia. Simplemente para 
mí es un honor recibir esta medalla de condecoración en compañía de distinguidos también 
que han recibido estos galardones. Muchas gracias a todos, para mí me llena de orgullo este 
reconocimiento. Llevo treinta años compitiendo, a alto nivel en los últimos veintiséis, dándole 
la vuelta al mundo y Málaga siempre la llevo dentro de mí. Esta e mi tierra que me ha dado 
todo, y yo intento devolverla a ella parte de todo esto que recibo, a su gente, a todos sus 
pueblos. Simplemente quiero dedicar esta medalla que me otorgáis hoy a toda mi familia y 
especialmente a mi hermano Juan, que gracias a él que ha estado supervisando durante toda 
mi vida mis entrenamientos, y gracias a él pues estamos aquí, muchas gracias Juan. Muchas 
gracias a todos.” 
 
 (Aplausos) 
 
 
6.- Medalla de Oro de la Provincia de Málaga, a D. Manuel Alcántara. 
 

D. Manuel Molina Gálvez, conductor del acto, dice: “En cuarto lugar y último para 
glosar la figura del escritor poeta y articulista D. Manuel Alcántara tiene la palabra D. Rafael 
Porras.” 
 
 D. Rafael Porras, dice: “Muy buenos días, excelentísimas autoridades, premiados, 
amigos y amigas, glosar la figura y la personalidad de Manuel Alcántara no sería sólo un 
privilegio, sino pudiera en mi caso estar acompañado de la posibilidad de que quienes como 



ustedes aquí hoy me van a escuchar, sepan que los dioses me han premiado con la amistad del 
maestro Manuel Alcántara. Es esa amistad la que explica y justifica que entre los que muchos 
que pudieran hablar y glosar su figura, especialmente en su casa más importante, el Diario 
Sur, pero también entre los muchos que los que conoce han estudiado su obra, y entre todos su 
grandes amigos haya sido yo el que expresamente él se haya empecinado en que les hable a 
ustedes, es un honor que espero corresponder. Sostienen los críticos del maestro, que los hay, 
que Manuel Alcántara es poco comprometido en sus artículos, que no es fácil encontrar en sus 
columnas la apuesta fuerte y clara, la actitud nítida ante un trance delicado, la decantación 
certera, la postura diáfana frente al conflicto. Dicen que soslaya siempre la mirada de frente, 
pero son unos ignorantes, es cierto que en las palabras de Alcántara jamás encontraremos la 
sal gorda de la trinchera política, esa que se reclama desde todos los frentes, tampoco 
encontraremos la brocha ordinaria de la alineación inevitable en banderías, ni hallaremos la 
solemnidad hueca de los convencidos inamovibles, de la rimbombancia de los furibundos. No, 
el condimento de la palabra de Manuel Alcántara es otro, pese a utilizar los mismos 
ingredientes que todos los columnistas, elementos recolectados diariamente de la actualidad, 
la crisis, los escándalos, las desgracias, los sucesos, las corruptelas, el periodista y poeta 
atesora la suficiente perspicacia como para que lo a otros condena la mediocridad él lo 
convierta en la palabra atinada, en la frase justa, en la idea indiscutible. Esa sobriantez es 
simple oficio como se empecinan en descartar quienes rebuscan reproches a su articulismo 
magistral, no, ese oficio, esa profesionalidad no explicaría por sí sola lo que los cientos de 
miles de lectores diarios experimentan al leerle. No es oficio insisto, se trata de inteligencia, 
de culto sentido común, de sabiduría. El estilo de Manuel Alcántara es dulce, pero picante a la 
vez, es profundo, sobriamente lúcido, pero sobre todo es certero, siempre con la frase atinada, 
es capaz de en pocas palabras sin cómodos malabarismos sintácticos, con un vocabulario fácil 
aclarar el más complejo, el más enmarañado y oscuro de los problemas del hombre. Su ironía, 
los juegos de palabras que tanto domina y dulcifican su lenguaje, sirven en apariencia para 
despistar, pero son el camino más directo para que el lector llegue casi sin quererlo al 
inteligente y culto universo de Manuel Alcántara, un lugar donde la razón apacible gobierna. 
Te voy a ofrecer una prueba, hace ya algún año el maestro deslizaba en un artículo 
aparentemente inocuo, sobre las consecuencias de la crisis económica la más contundente, 
infalible, categórica y terminante la radiografía de la situación actual, se lamentaba en el 
artículo Alcántara de lo caro que nos está salido sacar de la crisis a los ricos. Ni uno sólo de 
los sesudos análisis plasmados en las miles de páginas dedicadas a la crisis económica, 
ninguna de las aparentemente contundentes opiniones reflejadas por todos los columnistas, 
han sido capaces de resumir con la simple combinación de una docena de palabras, de un 
instantáneo trazo la visión diáfana tan lúcida, global de lo que está sucediendo. Es más, en 
aquella aparente frase inofensiva se esconde todo lo necesario para que cuando pase esta 
tormenta quien no la haya vivido pueda interpretar lo sucedido. ¿Se puede reclamar algo más 
a un escribidor? ¿Es posible exigencia mayor a un articulista? D. Manuel Alcántara es mucho 
más, sus artículos son la interpretación lúcida del mundo y del hombre vistos a través de la 
mirada brillante, profunda, curiosa, sorprendente, turbadora, sugestiva, emotiva, intensa, 
indiscreta y admirable de un hombre bueno. Si se quieren entender los últimos cincuenta años 
de la vida de España, y se quiere hacer sin fanatismos con inteligencia, con inteligente ironía, 
con sutil lucidez, alejándose del pensamiento plácido y manido, basta con releer al más grande 
de los articulistas españoles vivos, al monarca de la sencillez y antibarroquismo, al rey de la 
poética del columnismo, al sobreviviente de modas y regímenes en palabras de Raúl del Pozo. 
Alcántara es poeta y por tanto es un alquimista del tiempo. Quien además de leerle le conoce, 
sabe que uno de los mejores regalos que Dios pueda dar al hombre es pasar una hora seguida 
con esta criatura plural, sensible, bondadosa y a la vez malévola, con apariencia de cansada 
como le ven ustedes, pero incansable, igual siempre a sí mismo, y siempre distinto, inmenso, 
maestro en suma, muchas gracias.” 
 



 (Aplausos) 
 

D. Manuel Molina Gálvez, conductor del acto, dice: “Entrega la Medalla de Oro a D. 
Manuel Alcántara el Presidente de la Diputación de Málaga, D. Elías Bendodo.” 
 
 (Aplausos e interpretación musical) 
 
 D. Manuel Alcántara, dice: “Sr. Alcalde de Macharaviaya, Sr. Presidente de la 
Diputación, querido Alcalde de Málaga y quizás en primera fila como siempre, señoras, 
señores, queridos amigos de Macharaviaya. La historia refleja una de las formas en las que las 
cosas pudieran suceder, precisamente en la que sucedieron, aquí han pasado muchas cosas en 
Macharaviaya, desde que fuera prado o alquería, con vino de esta tierra brindó la zarina 
Catalina, y con naipes hechos aquí se jugaba en medio mundo, juegos en los verdes tapetes 
prohibidos, o juegos más o menos consentidos por todos, hoy disimulados por todos. El 
conjunto de la gente según el diccionario que vive en una localidad pequeña se le llama 
pueblo, pero en España casi todo lo que no ha hecho el pueblo se ha quedado sin hacer, el 
pueblo es todo. En el pueblo todavía se conserva una cordialidad, un lenguaje que ya ha 
desaparecido, vaya usted con Dios, te dicen que es un buen deseo cuando te encuentran en mi 
Rincón de la Victoria, puerta de la Axarquía, te lo dice un desconocido que no lo vas a volver 
a ver, un señor que pasa por allí, que es del pueblo, que es un buen deseo, el pueblo siempre 
acierta, acierta incluso cuando se equivoca y rectifica. Basta decir adiós en una sola palabra, lo 
que en tiempo era un saludo mucho más largo, porque el adiós nuestro, en dos palabras, mejor 
dicho en una porque está fundido en la abreviatura de, a Dios te encomiendo, pero como eso 
es muy largo, muy pesado de decir, pues se abrevia, así se saludan antes en los pueblos 
españoles en la edad media. Ahora estamos en la cuna de Bernardo de Gálvez, héroe de la 
independencia de los Estados Unidos, una independencia que ha sido trascendente, estamos a 
dos pasos de Benaque, donde nació aquel cantor de todo, Salvador Rueda cantaba todo porque 
era como un pájaro prodigioso de esta tierra. La Diputación de Málaga es la que está más 
cerca de la gente de los pueblos, no hay que olvidar que la palabra próximo se ha derivado y 
ahora se confunde con la palabra prójimo, el prójimo es el que está cerca, la Diputación está 
más cerca que cualquier otra cosa de los pueblos españoles. Yo quería hablar de mi 
acompañante, de mis queridos, de todos tengo que aprender pero el acto se prolonga, se dice 
siempre que los actos solemnes tienen que ser aburridos, pero no tanto, no tan largos, hay que 
pararse en algún momento, de todas maneras yo quería citar a mi querido compañero, un 
deportista señero, a la fiscal, una jurista eminente, eminente porque siempre hay más 
ingratitudes y desagravios que agravios en su dura profesión. No podemos honrar si no a las 
personas que nos honran, yo sólo quiero decir que en nombre de la parte que me toca de este 
honor, devolvérselo quizás a mis mayores, a mis antepasados de la Axarquía, mi madre era de 
Periana, un abuelo de Colmenar, de Alfarnate una abuela, diseminados mis antepasados por 
estas tierras. De sangre en sangre vengo como el mar de ola en ola, dijo un gran poeta español, 
Miguel Hernández. Quiero si pudiera revertir este honor que vosotros me dais. Si yo pudiera 
lo hubiera agradecido a todos de pié y os hubiera abrazado a cada uno, pero como 
comprenderéis eso sería una temeridad en mi estado, de todas maneras yo quiero decir a todos 
citando a un clásico poeta español, a mi Málaga, que entra toda la Málaga terrestre, ciento y 
uno y la madre Málaga, antes eran cien pueblos y la madre Málaga, ahora creo que son ciento 
uno, bueno, a todos quería decir con este símbolo como dijo el clásico que quede claro lo 
desinteresado de mi amor de siempre, de voz no quiero más que lo que os quiero, Málaga, 
muchas gracias.” 
 
 (Aplausos) 
 
 



Intervención del Sr. Delegado del Gobierno de la Junta de Andalucía. 
 

D. Manuel Molina Gálvez, conductor del acto, dice: “Para proceder al acto de 
clausura de esta solemne gala institucional, tiene la palabra en primer lugar el Sr. Delegado de 
la Junta D. José Luis Ruiz Espejo.” 
 
 D. José Luis Ruiz Espejo, Delegado del Gobierno de la Junta de Andalucía en 
Málaga, dice: “Señor Presidente de la Diputación de Málaga, Sr. Alcalde de Macharaviaya, Sr. 
Subdelegado del Gobierno de España en la provincia, ilustres personalidades distinguidas, 
presentadores, alcaldes, alcaldesas, miembros de la Corporación Provincial y de la 
Corporación Municipal de Macharaviaya, parlamentarios y parlamentarias nacionales y 
andaluzas y andaluzas, autoridades civiles y militares, miembros del cuerpo consular 
acreditaros en nuestra provincia, vecinos y vecinas de Macharaviaya que hoy nos acogéis en 
vuestro municipio, amigos y amigas de la Axarquía y de otros pueblos de la provincia, buenos 
días a todos y a todas. En primer lugar creo que es obligado felicitar a los premiados en este 
Día de la Provincia organizado por la Diputación Provincial de Málaga, por su 
reconocimiento siempre merecido a todos ellos y ellas. En un día que es importante para toda 
la provincia, y lo es porque destaca a personas e instituciones que con sus acciones 
contribuyen a que el nombre de Málaga esté vinculado a términos como generosidad, 
esfuerzo, convicciones, solidaridad, compromiso, audacia o responsabilidad. Y si es difícil 
intervenir después del maestro Manuel Alcántara, voy a hacerlo usando una de sus frases 
célebres, o reflexiones cortas como tienen que ser entre otras cosas las reflexiones, y que dice 
una de esas frases, que si se mira bien todos los triunfos, tanto en el deporte, en política o en el 
amor, consiste en llegar a tiempo. Málaga está trabajando duramente para llegar ahora a 
tiempo al único triunfo que creo que es el que todos y todas ancianos, y que no es otro que el 
de la recuperación económica y el de la creación de empleo, castigada como muchas otras, 
nuestra provincia atraviesa una situación económica con dificultades, unas cifras de 
desempleo que nos obligan a no resignarnos, y aunque los diferentes indicadores 
macroeconómicos, es verdad que nos hablan de síntomas de recuperación económica para este 
mismo año, ese triunfo del que nos habla el maestro D. Manuel no será pleno si esa 
recuperación se queda sólo en las pantallas del Ibex 35 o la Bolsa, y no llega a las plazas de 
los pueblos ni a las casas de sus habitantes. Las administraciones creo que tenemos 
meridianamente clara que esa es nuestra principal prioridad y responsabilidad, de cómo 
seamos capaces de darle respuesta seremos responsables antes los ciudadanos. Y en esa tarea 
y por lo que a mí compete hemos ofrecido, y quiero reiterarlo hoy desde aquí, colaboración y 
diálogo al resto de instituciones malagueñas, porque somos conscientes de que quien trabaja 
conjuntamente en equipo consigue mejores resultados. En esa labor estamos incidiendo en 
ejes fundamentales para Málaga, para toda la provincia, como ejes como el tecnológico, el 
turístico, el agroalimentario, cada vez con más peso y visibilidad en nuestra provincia, y 
especialmente en esta comarca de la Axarquía, en donde cada vez se produce más, mejor y 
desde luego también con mayores exportaciones y por lo tanto mayores oportunidades. Ejes 
como el cultural y también el de la construcción sostenible. Todo ello, todos estos ejes nos 
convierten en una tierra atractiva para la inversión, una tierra que ha sido labrada por los 
surcos de sus 101 municipios por el sudor de sus habitantes. Porque nuestros pueblos son la 
conciencia y el alma de nuestra provincia, y no importa cuál sea su tamaño porque lo que 
cuenta es el empuje de su corazón y desde luego los sentimientos que le ponen sus 
ciudadanos. Y siquiera terminar parafraseando también a una ilustre malagueña, a la autora 
del año de las letras 2014, María Victoria Atencia, quien afirma que para alguien como ella 
que lleva cincuenta años escribiendo resulta difícil decir algo novedoso, porque diga lo que 
diga resulta que ya lo ha dicho antes. Ese es un riesgo que nos puede suceder a todos y en 
todos los ámbitos, desde la gestión pública hasta la propia vida de una provincia. Pero pese a 
eso también nos recuerda la gran poetisa malagueña que ella procura esforzarse 



permanentemente, para ser cada día una cosa mejor. Esa es la actitud, y eso sin duda es lo que 
debemos hacer diariamente todos y todas por esta nuestra provincia de Málaga. Muchas 
gracias.” 
 
 (Aplausos) 
 
 

Intervención del Sr. Subdelegado del Gobierno de España. 
 

D. Manuel Molina Gálvez, conductor del acto, dice: “Interviene en segundo lugar 
para dirigirnos unas palabras el Sr. Subdelegado del Gobierno de España, D. Jorge Hernández 
Mollar.” 
 
 D. Jorge Hernández Mollar, Subdelegado del Gobierno de España en Málaga, dice: 
“Buenas tardes a todos, Sr. Presidente de la Diputación, Alcalde de Marcharaviaya, Delegado 
de Gobernación de la Junta de Andalucía, reconocidos y premiados hoy, diputados de la 
provincia, autoridades civiles y militares, parlamentarios nacionales y autonómicos, señores y 
señoras. En mi calidad de Subdelegado y representante del Gobierno de la Nación de Málaga 
deseo como no puede ser menos en primer lugar agradecer al Presidente de la Diputación su 
invitación para participar en un acto tan emotivo y a la vez tan solemne como es la 
celebración del Día de la Provincia. También como no puede ser de otra manera quiero dar mi 
más cordial enhorabuena a todos los premiados con la Medalla de Oro de la Provincia. 
Representan una parte importante de nuestra especial idiosincrasia, el deporte, la cultura, la 
justicia o la interpretación artístico religiosa de todo un pueblo. Hoy además rendimos 
también homenaje a la figura de Bernardo de Gálvez, que desde esta semana ya cuenta con el 
reconocimiento de sus paisanos macharaduznos, aunque sea en forma de estatua más de 
doscientos años después vuelve al lugar de sus orígenes para recordar a un destacado 
personaje heroico de nuestra historia malagueña proyectada mucho más allá de nuestra 
fronteras. Por eso nada mejor Alcalde que haber elegido para este relevante acto tu pueblo, 
Macharaviaya, una maravillosa y preciosa localidad ubicada entre colinas, de gran riqueza 
agrícola en la que podemos visitar, y debemos de hacerlo, la Casa Museo de la familia Gálvez, 
la fábrica de naipes por ejemplo, o la Iglesia de Nuestra Sra. de la Encarnación. Como ya he 
resaltado el Día de Málaga no sólo es una jornada festiva, es un día adecuado también para 
poner en valor la capacidad de los municipios e instituciones públicas de Málaga y de sus 
propios habitantes, para resaltar sus potencialidades de desarrollo y su vocación de progreso 
económico y social. Y esta es una tarea que nos incumbe a todos, a los representantes políticos 
y a los ciudadanos, ya sean los del lugar, inmigrantes o visitantes. Málaga y su provincia 
tienen una gran fortaleza que es no sólo su riqueza natural, sino también su capacidad para 
integrar a todos en su propio desarrollo y dinamismo. Por eso es básico, es fundamental la 
lealtad entre las instituciones, sean del color que sean para avanzar en la dirección que los 
ciudadanos nos demandan. En este sentido tengo que congratularme de la excelente relación y 
entendimiento que mantenemos la Diputación malagueña y la Subdelegación del Gobierno, en 
diversas materias que nos son comunes, como la seguridad ciudadana, la seguridad vial, el 
empleo, la agricultura o la protección y cuidado de nuestro medio ambiente. Por otra parte no 
puedo dejar de destacar la colaboración en una materia trascendental para nuestra provincia 
como es el turismo, sin duda alguna nuestro mayor motor económico. Las vías de cooperación 
con el Estado son permanentes, y se traducen en convenios de distinta índole que reflejan ese 
espíritu de entendimiento. En la parcela por ejemplo que me afecta muy directamente como es 
la seguridad y el orden público, la Diputación y el Gobierno hemos impulsado importantes 
convenios de prestación de servicios para nuestros ciudadanos y visitantes, como es el servicio 
de atención al turista extranjero, o el de una importante aportación al mantenimiento de 
nuestro acuartelamiento de nuestra querida Guardia Civil, que al igual que la Policía Nacional 



tan valiosos servicios prestan en pueblos y ciudades de nuestra provincia. Quiero señalar 
asimismo el enorme potencial que aglutina la comarca de la Axarquía, donde nos encontramos 
en este momento, sin lugar a dudas es una de las zonas de Andalucía con mayores 
posibilidades de crecimiento gracias sobre todo a su agricultura. Quiero recordar aquí hoy que 
una de las primeras actividades conjuntas que hicimos el Presidente de la Diputación y yo 
mismo fue nuestra visita a la finca de La Mayora, y tengo que reconocer que para mí, y yo 
creo que también para el Presidente, fue un agradable descubrimiento de las grandes 
posibilidades que la investigación y el desarrollo agrícola ofrece a nuestra provincia. Gobierno 
y Diputación son sensibles a su mantenimiento y actividad investigadora y científica, a pesar 
de las dificultades económicas que poco a poco vamos superando. Necesitamos por ello 
apostar por nuevas inversiones europeas que impulsen un sector estratégico como la 
agricultura y su investigación en el ámbito de nuestra provincia. Animo a seguir trabajando y 
luchando con ilusión y con esfuerzo, para conseguir entre todos un mundo mejor, una 
provincia más desarrollada, más moderna, más tecnificada, que sea espejo y ejemplo de todo 
el potencial que encierra nuestra tierra malagueña, andaluza y española. Felicidades una vez 
más a los premiados, y por supuesto a todos los asistentes a este entrañable acto. Muchas 
gracias y buenas tardes.” 
 
 (Aplausos) 
 
 

Intervención del Sr. Presidente de la Diputación Provincial de Málaga. 
 

D. Manuel Molina Gálvez, conductor del acto, dice: “Cierra el turno de 
intervenciones en esta clausura el discurso institucional del Presidente de la Diputación de 
Málaga D. Elías Bendodo.” 
 
 D. Elías Bendodo Benasayag, Presidente de la Corporación, dice: “Dice D. Manuel 
Alcantara que para ser malagueño hay que tener mucha paciencia, pues yo le pido a ustedes 
disculpas y le agradezco la paciencia que están teniendo en la mañana de hoy por lo extenso 
del acto. Alcalde de Macharaviaya, Subdelegado del Gobierno, Delegado del Gobierno de la 
Junta de Andalucía, cuerpo consular, senadores, diputados al Congreso y al Parlamento 
Andaluz, alcaldes, concejales, compañeros de Corporación Provincial, Alcalde de Málaga, 
buenos días a todos y bienvenidos. Permítanme expresar en primer lugar mi satisfacción y 
alegría por reunirnos hoy aquí en Macharaviaya, en la Axarquía, en el pueblo natal de 
Bernardo de Gálvez. Macharaviaya y Gálvez son símbolos de muchas cosas, con sus 500 
habitantes Macharaviaya bien podría ser un modelo del tipo del pueblo que queremos y por 
los que trabajos desde la Diputación de Málaga. Es uno, Macharaviaya, de los diez pueblos 
más pequeños de Málaga, pero nadie podrá decir que sus habitantes no gozan de las mismas 
oportunidades que los del resto de la provincia, sólo hay que darse un paseo por sus calles, ver 
sus equipamientos públicos, muchos de ellos sufragados por la propia Diputación, aunque 
también por otras Administraciones. De Macharaviaya salió hace 250 años Bernardo de 
Gálvez, como un joven aventurero a conquistar el mundo, creo que ni en sus mejores sueños 
se le presentaba una vida como la que tuvo, una vida digna de ser contada muchas veces, de 
ser estudiada en los colegios, de ser homenajeada como hacemos hoy aquí. Bernardo de 
Gálvez héroe de la independencia de los Estados Unidos es una figura que no puede ni debe 
caer en el olvido aquí en su propia tierra. Por tanto quiero aprovechar este acto para felicitar a 
todos los colectivos, asociaciones, tanto malagueñas como americanas que difunden sus 
hazañas en el mundo. En poco tiempo su retrato se colgará en el Capitolio, uno de los 
símbolos universales de la democracia. Y esperamos que también sea nombrado ciudadano 
honorario de los Estados Unidos, un reconocimiento que sólo tienen seis personas por el 
momento, entre ellos Churchill o la Madre Teresa de Calcuta. En Bernardo de Gálvez 



podemos encontrar valores como los que queremos promover en la provincia desde la propia 
Diputación, la ambición, a sana ambición por mejorar y progresar. La ambición nunca es mala 
si se corresponde con los méritos y tiene nobles objetivos, sin ambición llega la decadencia. 
La osadía y la audacia por intentar lo que al resto del mundo le parece imposible, sólo así se 
consiguen las metas más difíciles, y la valentía, los malagueños tenemos que ser valientes, 
osados, audaces, y tenemos que ser ambiciosos, es una obligación que tenemos con nuestra 
tierra y con las generaciones venideras. Tenemos la obligación de dejar a nuestros hijos un 
futuro mejor, y cuando hablo de futuro mejor hablo de un futuro en el que venzamos 
finalmente a nuestro principal enemigo que es el paro. Como Gálvez de Macharaviaya, de 
Málaga salieron a conquistar el mundo cada uno en su ámbito dos de los homenajeados de 
hoy, aunque en realidad ninguno se marchó nunca de aquí. Tanto el maestro Alcántara en su 
Rincón de la Victoria, como el golfista Miguel Ángel Jiménez en su Churriana, han tenido 
siempre su corazón y su casa en nuestra provincia. Alcántara decano de la columna en la 
prensa española, sigue conquistando cada día a sus cientos de miles de lectores de toda 
España. Manuel Alcántara es patrimonio de todos los malagueños, pero estamos encantados 
de compartirlo con todos, de compartir sus geniales artículos, su bella poesía, y ese enorme 
placer que es escucharlo. Y Miguel Ángel con su forma de ser, con su naturalidad y su talento 
ha ganado muchísimos torneos, pero también el corazón de los aficionados al golf, ese deporte 
por cierto que tanta riqueza aporta a esta provincia, y que tanto empleo y visitantes nos trae. 
Miguel Ángel Jiménez encarna el espíritu de la superación, esa falta de complejos y esa osadía 
que debemos emular, espero que nos traigas otra Ryder a casa. Gracias a ambos por ser 
embajadores de nuestra tierra. Flor de Torres no se fue de Málaga, vino, vino a librar una de 
las más nobles batallas que se pueden pelear en la actualidad, la batalla de la igualdad, la 
batalla de la igualdad y contra la violencia machista. Nuestra fiscal es una heroína contra la 
violencia de género y en el ámbito familiar, gracias de verdad Flor por tu trabajo, una misión 
que debe ser compartida por toda la sociedad y por todos nosotros. Hoy también distinguimos 
al Paso de Riogordo, una bonita tradición con más de sesenta años, sesenta y tres exactamente, 
que reúne a todo un pueblo entorno a la Pasión de Cristo, una fiesta de interés turístico 
nacional que atrae a miles de visitantes y que disfrutan niños y mayores tanto como 
espectadores o como actores. Este homenaje es extensivo a todos los vecinos de Riogordo, a 
su Alcalde Antonio Alés que nos acompaña, que han participado en el paso, y han sabido 
cuidarlo y cultivarlo hasta convertirlo en la representación teatral de referencia que es hoy. 
Además de las Medallas de la Provincia hoy reconocemos la trayectoria del escultor Jaime 
Pimentel, autor de la magnífica estatua de Bernardo de Gálvez que desde esta semana preside 
la entrada de Macharaviaya y que todos habéis podido ver. También distinguimos la labor de 
la asociación que difunde en nuestra tierra la figura de Bernardo de Gálvez. Gracias a todos 
por lo que aportáis a Málaga y por el ejemplo que suponéis para los malagueños. Málaga 
como decía al principio tiene que ser ambiciosa, osada y valiente, no debemos temer ni los 
cambios ni los muchos retos que nos plantea el futuro, y para afrontarlos creo que resulta 
fundamental una profunda reforma de las Administraciones Públicas y del papel de los 
políticos. Hace no demasiado tiempo había, y todavía sigue habiendo, voces que cuestionan la 
existencia de las diputaciones, yo creo que las diputaciones son más necesarias que nunca, 
sólo hace falta recorrer los 101 municipios de la provincia para comprobarlo. Lo que sí era 
imprescindible era cambiar las diputaciones, modernizarlas, racionalizar su estructura y 
adaptarlas más y mejor a las necesidades de los municipios y de los malagueños. En estos 
años nuestra prioridad ha sido reformar la Diputación de Málaga para ponerla al servicio de la 
provincia como motor de creación de empleo y de igualdad de oportunidades, de la situación 
de quiebra técnica que nos encontramos, con una deuda prácticamente inasumible, hemos 
pasado a convertirnos hoy en una Administración saneada, la que más invierte en los pueblos 
de la provincia. Ahí está la cifra de transferencias a los municipios, 73 millones en 2013, la 
cantidad más alta en los 177 años de historia que tiene la Diputación de Málaga. Nos hemos 
adaptado a las necesidades de los pueblos y a las necesidades de la provincia. Nuestra 



prioridad como decía es combatir el paro y fomentar el desarrollo de nuestra tierra, sin dejar a 
nadie atrás, todos los malagueños deben tener los mismos derechos y las mismas 
oportunidades, y para lograr esos objetivos sabemos que no podemos caminar solos. Creo que 
algo hemos avanzado en estos años en la colaboración institucional, puede que todavía no 
estemos a la altura de lo que esperan de nosotros los ciudadanos, pero creo que las relaciones 
entre las distintas instituciones hoy aquí representadas han mejorado mucho. Y hay ejemplos 
de ello, El Caminito del Rey, una rehabilitación que estamos impulsando tras décadas de 
abandono y de escuchar ese proyecto, y eso ha sido posible gracias al trabajo conjunto de la 
propia Diputación, del Gobierno Andaluz, del Gobierno de España y de los tres 
Ayuntamientos implicados, Ardales, Álora y Antequera. Casualmente cada uno gobernado por 
un partido diferente, eso ya ha dejado de ser un problema. El año que viene en el Día de la 
Provincia los malagueños y quienes nos visitan estarán ya disfrutando de este paraje sin igual. 
La Diputación contribuyó decisivamente al nacimiento de la Universidad de Málaga, un logro 
en el que quiero reconocer el mérito de Paco de la Torre, entonces Presidente, ahora la hemos 
convertido en nuestro gran y principal aliado. Ambas Instituciones creemos que hay que 
aprovechar más y mejor el talento que se forma en nuestra tierra, hay que llevar a las empresas 
de los pueblos a los licenciados universitarios, aportarán competitividad, nuevas ideas, creo 
que nos harán mejores, hoy tenemos más de 150 solicitudes de empresas para participar en el 
programa de becas que iniciamos este año con la Universidad, y hacemos muchas más cosas 
juntos, desde mejorar la Administración Pública a colaborar en proyectos de investigación. 
Con el sector productivo de la provincia hemos puesto en marcha varias iniciativas, que me 
atrevería a llamar exitosas, la marca Sabor a Málaga, que agrupa ya a más de 200 productores, 
hosteleros y distribuidores, crece día a día. Hemos logrado entre todos que se conozca más los 
productos de nuestra tierra. Tenemos todos los mimbres para ser una potencia agroalimentaria, 
tenemos la calidad, el clima, la tradición y la mano de obra suficiente, nos faltaba quizás más 
promoción y autoestima. Y creo que Sabor a Málaga creada por la Diputación hace año y 
medio, está consiguiendo que los malagueños se sientan orgullosos de sus vinos, de sus 
quesos, de sus aceites, de todos sus productos, los estamos dando a conocer a los millones de 
turistas que vienen a nuestra tierra, y estamos favoreciendo las exportaciones. Queremos ser y 
estamos siendo una herramienta fundamental para la creación de empleo y la creación de 
riqueza en la provincia. Hemos puesto en marcha iniciativas como Living Costa del Sol, 
premiada por el Gobierno de España, que ha contribuido a dotar de mayor seguridad jurídica y 
de mejor imagen al sector inmobiliario de la Costa del Sol. La cifra de ventas de viviendas a 
extranjeros se ha multiplicado en el último año, especialmente en los mercados a los que 
hemos acudido con el sector privado, eso es riqueza y eso es empleo. Desde la Costa del Sol 
hemos ampliado las campañas de promoción y los mercados a los que acudimos en busca de 
turistas, y el resultado del trabajo está dando sus frutos, ahí están las magníficas cifras que 
registramos en el año 2013, y la aun mejores que estamos teniendo en este 2014. El año 
pasado los turistas aumentaron un 5%, este verano esperamos crecer un 9, hasta superar por 
primera vez en nuestra historia en la provincia de Málaga y en la Costa del Sol los 10 millones 
de visitantes. Es un trabajo conjunto de todas las Administraciones, de las empresas y de los 
trabajadores del sector turístico, y creo que nos podemos sentir orgullosos de ello. Pero 
queremos seguir mejorando, hay que ser ambiciosos para poder crecer, por eso vamos a 
combatir la estacionalidad turística y bonificaremos el impuesto de actividades económicas a 
los hoteles que abran sus puertas todo el año. No es la única medida fiscal de calado que 
impulsamos desde la Diputación para consolidar la recuperación económica, este año hemos 
bonificado el IBI a casi medio millón de malagueños, una medida destinada a aliviar la 
presión fiscal que soportan las familias, y que ha sido posible gracias a la buena gestión del 
Patronato de Recaudación de la Diputación. Una medida dirigida a las familias, como la del 
cheque bebé, una ayuda de mil euros para las familias con pocos recursos de los pueblos 
menores de 5.000 habitantes, y que han tenido un hijo este año. Juntos la Diputación y los 
Ayuntamientos somos capaces, y lo estamos demostrando, de hacer grandes cosas. Juntos con 



el Gobierno de España construiremos 17 depuradoras en el Valle del Genal-Guadiaro, juntos 
gestionamos los Consorcios del Agua y de Residuos, fundamentalmente para que miles de 
malagueños tengan garantizados esos servicios públicos básicos en sus pueblos. Como las 
nuevas tecnologías y la banda ancha que hemos llevado a todos los rincones de la provincia, 
acabando definitivamente con la brecha digital, ningún pueblo se va a quedar atrás con esta 
Diputación a su lado. Juntos llevamos a cabo la Concertación, el Plan de Impulso Económico 
para crear empleo y los diferentes planes de Inversiones Productivas que hemos ejecutado y 
estamos ejecutando en la actualidad. Somos muy conscientes de las dificultades que viven los 
alcaldes y las alcaldesas de la provincia, de las penurias económicas de muchos 
ayuntamientos, y del esfuerzo que se ha hecho y se está haciendo para sanear las arcas 
municipales. Los ayuntamientos como las empresas y los ciudadanos siguen sufriendo 
especialmente la falta de crédito y de financiación. Vuelvo a hacer un llamamiento al sector 
bancario para que colabore con la recuperación económica, para que apueste por su país, por 
sus empresas y por sus habitantes. Muchos ayuntamientos no pueden esperar a que mejoren 
las condiciones de financiación, y la Diputación ni es ni puede ser indiferente a este grave 
problema. Por eso hoy estoy en disposición de anunciar un programa de préstamos a interés 
cero, vamos a poner a disposición de los ayuntamientos de la provincia 10 millones de euros a 
interés cero, y en unas condiciones de amortización muy ventajosas. 10 millones de euros para 
una nueva medida de la Diputación que potenciará y consolidará la recuperación económica 
de la provincia. Málaga empieza a salir de la crisis, y lo hace a mayor velocidad que el resto 
de las provincias, como han apuntado los últimos informes económicos. Hay motivos 
fundados para creer en nuestro futuro, para ser optimistas, pero tenemos que seguir trabajando 
muy duro. Y la Diputación no es que sea necesaria, creo que es imprescindible en este 
momento de recuperación. Termino, queridos amigos, queridas amigas, queda mucho por 
hacer, pero creo que vamos en el camino correcto, debemos ser ambiciosos y constantes, 
apostar por el trabajo serio y riguroso, por el esfuerzo continuo, no hay atajos en el camino del 
éxito. Eso es lo que nos han demostrado nuestros homenajeados hoy aquí, son ejemplo de la 
Málaga que queremos, de la Málaga con la que soñamos. Muchas gracias a todos, feliz Día de 
la Provincia, feliz Día de Málaga, gracias.” 
 
 (Aplausos) 
 
 

D. Manuel Molina Gálvez, conductor del acto, dice: “A lo largo de la jornada de hoy, 
ha venido planeado entre nosotros la figura de un malagueño gigantesco, D. Bernardo de 
Gálvez. Salió de este micromundo para conquistar un gran mundo. Él de alguna manera es el 
eslabón perdido, el eslabón invisible entre dos tierras, entre dos continentes. En homenaje a 
eso, y para reconocer eso, de manera excepcional este año vamos a terminar nuestra gala 
institucional de las Medallas de Oro de la Provincia de Málaga con la interpretación de los 
himnos de Estados Unidos y de España. En nombre de la Diputación Provincial de Málaga, y 
en el de todos los malagueños, nuestra más sincera felicitación a los premiados, y las más 
efusivas gracias a los glosadores e intervinientes, asistentes e invitados, incluyendo entre ellos 
al grupo de metales de la Orquesta Sinfónica Provincial de Málaga, por el magnífico trabajo 
realizado en la interpretación de los temas musicales que nos han acompañado. Serán ellos los 
que pongan el broche de oro a este acto institucional con la interpretación de los ya citados 
himnos de Estados Unidos y de España, adelante.” 
 
 (Aplausos, interpretación musical de los himnos de Estados Unidos y de España)  
 
 
 



 Y no siendo otro el objeto de esta sesión, una vez interpretado el Himno Nacional, se 
da por finalizada la sesión, siendo las doce horas y diez minutos, de todo lo cual como 
Secretaria General, CERTIFICO. 
 
 Vº Bº 
EL PRESIDENTE, 


